



# 榴下谈

有话要说

## 爱心,需要在安全的环境中献出

沛公

最近一段时间,《齐鲁晚报》在弄给山区学校的学生建爱心图书室的活动,倡议社会爱心人士捐书。倡议发出后,反响很大,残疾朋友坐着轮椅来了,书城的老板拉着新书来了,薛城的小姐弟抱着书来了,就连幼儿园里的小朋友都排着队把自己最珍贵的《哆啦A梦》、《奥特曼》捐了出来。人们心里的爱心被点燃,爱心之花尽情地绽放着。

这不仅让我们感叹,其实世上并不缺少有爱心的人,只是多数人的爱心,不敢轻易献出。我们常常感叹社会冷漠,马路上形形色色的人们匆匆走过,会躲避一切靠近的事物。为什么会这样?其实人们只是在保护自己,好心扶摔倒的人可能会被讹,捐款到基金会可能会给别人买LV的包,路边的乞丐可能比自己的生活还要好。而且这些可能的事,都真实发

生过。人心底都是善良的,都有一颗爱心,但又习惯性保护自己,在面对看不清虚假的爱心捐献时,有几个人能够放心的献出自己的爱心呢?爱心,需要在一个安全的环境中献出,需要让献出爱心的人知道自己的爱心被传达到了哪里,至少也需要保障自己不会像为毒蛇取暖的农夫一样反而丧了命。如果爱心的奉献背后有强有力的保障,

如果每一次的捐款明细都能公开让社会关注,那么世上奉献出爱心的人,一定会多很多。这也就是为什么媒体搞爱心捐助活动一般都会比较成功,因为它的整个流程都处在公众的监督之下。就像这次的爱心图书室活动反响热烈,因为献出爱心的人知道书本会实实在在的到达孩子的手中。希望社会上会出现更多安全的环境,让人们放心的献出自己的爱心。

热点声音



◆“义举妈妈”:人反正是死了,还不如救一个人好,别人用他的器官活着,我觉得他也活着。

——丈夫带着儿子外出遭遇车祸,深圳民工袁德珍志愿捐献11岁爱子田干的器官

◆“精英都愿到中国留学,才叫影响力。”

——龙永图

◆“我要拍的绝对不是食物多牛,而是做食物的人多牛,我们拍这些人,就是想展示他们的骄傲。但是你要想表现一个人的骄傲,你一定要表现这个人的痛苦。”

——任长箴(《舌尖上的中国》执行总编导)

◆“我们喜欢它,羡慕它的说走就走和奔跑不休,也许是因为我们太需要理想和坚韧。”网友评论。

——励志狗随车队奔跑两千公里

◆在对的时间遇到对的人,那是童话;在错的时间,遇到对的人,这才是青春。”

——北大宣传片玩“小清新”:不谈历史谈爱情

◆“许多中国演出团体远赴海外演出就是“花钱买吆喝”,这种恶性模式已经大大伤害了中国音乐文化走向海外市场。”

——北京交响乐团音乐总监、首席指挥谭利华

◆北京的苍蝇愤怒了!请问:“凭什么南昌的公厕可以有三个苍蝇的编制,我们北京就俩?!”南昌苍蝇撇了一眼:“谁让你们北京的户口那么贵啊!”

——摘自网络

◆对待知识分子的态度标志着—个民族的文明程度,而对待工人农民的态度则考验这个民族的良心。

——一个54岁下岗工人说了句震惊中外的话

## “高”危隐患为何屡禁不绝

孙世华

前些日子看过一张新闻图片:一农用车正在马路上闲庭信步,车斗里“高耸入云”地摆放着堆积如山的农作物,上面还坐着好几个人,看上去就像大海里漂浮的一叶扁舟……如今,类似的“高”危表演又昔日重现:5月21日下午,在周村区正阳路与309国道交界处南边,一小型货车上装载的家具等货物高约三四米,因为车上的货物太多,压得车身出现了倾斜。车辆在路上行驶时显得非常危

险,存在安全隐患。(《齐鲁晚报》5月23日摄影报道)

说到车祸猛于虎,各位读者早已司空见惯。即使当事者——司机本人,恐怕也绝不糊涂。那么,“高”危隐患为何屡禁不绝呢?笔者以为,这其中,侥幸心理是一个,反正“天高皇帝远”,没人专门跑到“荒郊野外”来执法,所以,为了多快好省,就人有多大胆,车有多大产,什么人间奇迹都能创造出来。于是,按照上不封顶下不保

底的灵活政策,小马拉大车完全不在话下,只要车能动,能拉多少是多少,少跑一趟是一趟。

另外一个原因,是处罚的成本太低,而“闻过则喜”、重出江湖、“枯木逢春”的机率太高。参照世界先进国家相关法律,这种“高”危隐患是绝不会姑息迁就的,有的不但会被重金罚款、投入监狱,甚至终生禁驾。那种近乎倾家荡产、刻骨铭心的处罚,没谁能好了伤疤忘了痛。

再就是路上惹不起的“乞丐”太多,运输负担太高,司机不得不趁虚而入,铤而走险,大家对此心照不宣。

从各地夜间大货车肇事来看,利益驱动是罪魁祸首。而法律跟不上——惩罚太轻,监管不到位,是造成“高”危隐患屡禁不绝的直接原因。为此,有关部门真的应该反思一下,在政策上杜绝“高”危隐患,否则,头痛医头脚痛医脚,八仙过海各显神通,仍旧治标不治本。

## 年轻时,应该有迈步向前的勇气

月凤

在一篇名为《67个优惠名额躺着“睡大觉”》的报道中,讲到枣庄市2012年67个大学生自主创业优惠名额,许多人去询问,但是至今为止还没有人一个人使用。(《齐鲁晚报》5月24日报道)

为什么会这个样子?文章中记者随后采访了一部分大学生,多数大学生表示还是希望安稳的找一份工作,或者读研,或者考公务员事业编,对于自主创业,很多人坦诚

说道,自己没有那个勇气。缺乏勇气的原因是多方面的,或许是对自己的了解,或许是家庭和经历的影响。但是我想说,年轻时,应该要有迈步向前的勇气,无论是工作上,还是生活上。

年轻人最直接的印象就是激情,有活力,初生牛犊不怕虎,三拳打死老师傅。年轻时如果死气沉沉毫无朝气,那么这一生最为精彩灿烂的时

刻也就提前结束了。年轻时,基本上还没有家庭的负担,年轻时,也没有那么多生活上需要处处妥协的压力,如果此时不迈开脚步向前的话,等几年过后,生活的枷锁加身时,又能够做些什么呢?

其实当下的年轻人,来自父母的压力会更加一些,爸妈会担心你的工作,你的婚姻,希望你安安稳稳。这里我想起一个小故事,是讲南北方教育差异的,北方的家长会对孩子说,你快回来吧,家

里不缺你的饭吃。而南方的家长则会说,你出去闯吧,无论怎样家里都不会缺你的饭吃。一个简单的小故事,或许能说明那些白手起家人们的经历。

当然,并不是父母的关心有问题,而是对于不同的人,有自己不同的路要走。年轻时,最需要想明白的还是自己是什么样的人,自己想要什么样的生活,如果你本就向往广阔天空却因种种原因困于巴掌大

的井下,多年以后会不会因为没有跳出来而感到悔恨?年轻时,应该有迈步向前的勇气,不论是在事业上还是生活上,因为人生赐予你这年轻的光阴,本就希望你去闯荡去犯错去旅行去追寻最初的梦想,千万不要错过这宝贵的时光,因为它们真的是一去不复返。在这样的时光里迈步向前,不论做任何事,都会让你的人生更加精彩,而不悔此生。

### 投稿

七嘴八舌,谈民生。街谈巷议,话世事。拿起您手中的笔,用心讲述身边事。言论栏目,欢迎您对民生热点话题各抒己见,畅所欲言,自由谈。漫画及文稿皆可。投稿邮箱:liuxiatan@163.com。

